



# 两会持刊·青級观察

2023年1月14日 星期六

组版编辑 绽 娟 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

# 迈上新征程 创造新伟业

# -2023 青海两会热词

#### 本报记者 贾 泓

"两会"如约而至,"两会热词"再次成为焦点。这些热词,记录时代变迁,展现 新征程奋发有为的新担当,展示新时代砥砺前行创造的新伟业。

"打造生态文明高地""加快建设产业'四地'""促进经济提质增效""推进城乡 说人们对美好未来的无限憧憬。

协调发展""持续增进民生福祉"……两会热词里,有"老朋友"更有新变化,在这些 变与不变间,串联起我省推进青藏高原生态保护和高质量发展上不断取得的新成 就,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章的新作为。

读"两会热词",看时代发展蓝图,标注青海幸福刻度,解读高原民生期待,诉

# 打造生态文明高地

习近平总书记心系青海、心系"中华水塔"、心系国 家公园,强调保护好青海的生态环境是"国之大者"。

近年来,青海的生态文明建设取得长足进步,人与 自然更加和谐,向世人呈现出一幅海晏河清、碧草连 天、生机勃勃的大美画卷,这正是以实际行动落实习近 平总书记重要指示精神的具体体现。

青海,始终坚持以习近平生态文明思想为指引, 树牢"两山"理念,自觉站在建设人与自然和谐共生 的现代化高度,加快打造生态文明高地,建设生态友 好的现代化新青海,坚定不移守护好"中华水塔", 努力在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走 在前头;青海,坚决扛起生态保护重大政治责任,坚 持高站位、高标准、高起点、高质量推进生态文明高 地建设,制度体系创新取得新突破,探索积累了一批 可复制可推广的经验,让绿水青山永远成为青海的优 势和骄傲。

# 加快建设产业"四地"

"要立足高原特有资源禀赋,积极培育新兴产业, 加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产 业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出 地。"建设产业"四地"是习近平总书记亲自为青海推动 高质量发展擘画的重大战略,是青海"十四五"乃至更 长时期的重大任务和重要抓手。

"打造产业'四地',是习近平总书记为青海高质量 发展指明的方向,是构建绿色低碳循环发展经济体系 的行动路径。近年来,盐湖集团自觉承担历史使命,全 力打造绿色低碳循环发展模式,努力让建成世界级盐 湖产业基地这个辉煌的梦想早日变为现实。"省人大代 表,青海盐湖工业股份有限公司钾肥分公司供给车间 电工工段长郭延涛表示。

高质量打造世界级盐湖产业基地,提升国家能源 大局中的"青海分量",推动国际生态旅游目的地建设 走深走实,努力提高绿色有机农畜产品输出能力…… 今天的青海,转型发展导向更加鲜明,高质量发展之路 展现出广阔前景。

过去一年,是青海经济社会发展极不寻常的一 年, 遭遇了历史罕见的极端天气影响, 经受了极其复 杂严峻的多轮疫情冲击。青海省委省政府统筹疫情防 控和经济社会发展,统筹发展和安全,经济运行在合 理区间,发展质量稳步提升,保持了经济社会大局稳 定。

潜力,增强投资对扩大内需的支撑力,加快建设现代化 收'的发展目标。"

产业体系,充分释放消费潜力,落实落细积极的财政政 策,加大金融服务实体经济力度。

省人大代表,海南藏族自治州同德县花之海种养 殖专业合作社理事长娘怀加深有感触:"随着产业结构 的调整和加快转型升级,我们实现了经济向高质量发 展迈进,尤其是同德县稳步打造'中国良种牦牛示范 全力促进经济恢复向好发展,青海深入挖掘内需 县',正努力实现'牦牛产业提质增效,助力群众致富增

# 坚持深化改革开放

现中国梦的必由之路。"

统筹好国际国内两个大局,利用好国际国内两种 资源、两个市场,办好发展和安全两件大事,服务和融 入新发展格局,拓展青海发展的新领域、新空间,才能 在复杂局面中、严峻形势下赢得主动。

持续深化重点领域和关键环节改革,加快要素市场 化配置改革,主动融入全国统一大市场;持续深化"放管

"改革开放是当代中国发展进步的必由之路,是实 服"和国资国企改革,优化营商环境,集聚要素招大引 优,扶持特色优势企业做大做强,激励各类市场主体竞 相发展;深度参与"一带一路"建设,共建西部陆海新通 道,推进面向南亚的商贸通道建设,提升保税区、跨境电 商综试区运营水平……青海,改革不停顿,开放不止步。

> 永葆"闯"的精神、"创"的劲头、"干"的作风,坚定 不移推进改革开放,青海正在新时代新征程上续写新 的辉煌。

#### 提升科技创新水平

"必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、 人才、人才支撑创新、创新支撑引领发展的良好局面。 创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战 略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断 塑造发展新动能新优势。"

"我劝天公重抖擞,不拘一格降人才。"提升科技实 力,青海不仅深入推进科技体制改革,强化资源、能源、 高原等领域科技攻关,同时深入实施人才强省战略,持 续深化人才发展体制机制综合改革,着力形成教育支撑 南担当、作出海南贡献。"

省人大代表,国网电力公司海南供电公司宋高宏 说:"国务院批复同意海南藏族自治州建设国家可持续 发展议程创新示范区,成为青海省以科技创新主动融 人服务国家发展战略的里程碑。富光、丰水、风好,我 们要继续推进资源、能源领域科技创新,科学构建能源 发展新格局,为我省在全国实现'双碳'目标中展现海

### 推进城乡协调发展

牢牢抓好以乡村振兴为重心的"三农"工作,全面 推进产业、人才、文化、生态、组织"五个振兴",巩固拓 展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,建设宜居宜业 和美乡村……如何缩小"城"与"乡"之间的距离,如何 打造具有高原特色的美丽城镇,青海用实践给出答

省人大代表,海东市化隆回族自治县委副书记、 县长马占奎表示,我们将统筹推进新型城镇化和城乡 融合发展,更高层次推进乡村振兴,系统推动教育科 技人才战略,切实兜牢民生保障底线,在黄河上游高 质量发展上打造"化隆样本"。

落实国家新型城镇化建设规划,持续完善"一群 两区多点"城镇化空间体系;建设高原美丽城镇示范 省,打造宜居、韧性、创新、智慧、绿色、人文城市;统筹 城乡融合发展,逐步缩小城乡发展差距。青海高原上 的城乡,正向着更加美好的未来跨步前行。

### 建设国家公园示范省

"在以国家公园为主体的自然保护地体系建设上 走在前列。""构建青藏高原国家公园群,聚力打造具 有高原特色和国家代表性的自然保护地典范。"…… 省第十四次党代会报告掷地有声。

省人大代表,玉树藏族自治州曲麻莱县委书记谭 晟说:"把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高 地,是总书记的嘱托,是时代的呼唤、人民的期盼。作 为三江源国家公园核心区,曲麻莱县承载着涵养水源、 调节气候、维持生物多样性等重大生态功能,全县3.02 万平方公里生态红线、279条河流、19个湖泊边界全面 划定,星宿海等11多万公顷退化草原重新披上绿装,通 天河、代曲河两岸3.1万余株新苗茁壮成长,禁塑减废、 全域无垃圾、'双违'整治擦亮最美生态底色。"

三江源国家公园正式设立,祁连山国家公园青海 片区体制试点任务全面完成,青海湖国家公园正式创 建……青海,正让国家公园的名片更加多姿多彩。

#### 持续增进民生福祉

"江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领 导人民打江山、守江山,守的是人民的心。"

省人大代表,西宁市城东区八一路街道学院社区 党委书记、居委会主任沙莉娜说:"省委省政府坚持以 人民为中心,把人民的'小事情'放在心上,把群众的 '幸福感'扛在肩上,将民生为先、人民至上的要求落 到实处。面对复杂严峻的超预期因素冲击,民生工作 丝毫没打折扣,老旧小区的环境改造、困难群体的帮 感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,

扶关爱,一件件一项项都没落下。将民生作为一切工 作的出发点、立足点,始终把人民利益放在最高位置, 瞄准人民群众所急所忧所盼,青海真正做到了用情用 心用力办好造福人民群众的实事好事。"

青海坚持以人民为中心,每年将75%以上的财政用 于保障和改善民生,实施一系列惠民生、暖民心的有效 举措,群众的急难愁盼问题迎刃而解,各族群众的获得

## 突出社会治理现代化

良好的社会治理是社会和谐稳定的前提和保 障。只有认真贯彻总体国家安全观,统筹发展和安 全,以共建共治共享为导向,构建社会治理新格局,着 力强化国家安全战略要地功能,才能确保政治更安 全、社会更安定、人民更安宁。

省人大代表,果洛藏族自治州达日县委副书记、 县长索南嘉曲表示,聚焦县情实际,达日县形成了以 党建引领、共建共治、科技赋能的自治集群效应,积极 探索"以牧治牧"的牧区治理新路径。经过几年的探 索,我们深刻感到,实现社会治理体系和治理能力现 代化,基层党组织是社会治理的核心,群众是社会治 理的主体,服务是最好的治理,智治是实现资源共享 的有效途径。

安居乐业是各族群众的共同心愿。青海正始终 秉持"大治理""大平安"理念,织牢安全网、提升安全 感,让高原的每一寸土地都充满平安祥和!

### 铸牢中华民族共同体意识 •

在青海,做好民族工作意义重大,关乎全局。 省政协委员,西宁市大通回族土族自治县委常委、 统战部部长、县政协党组副书记李万智说:"我们要紧扣 铸牢中华民族共同体意识这条新时代党的民族工作的 主线,秉持'创建永远在路上'精气神,持续推进'民族团 结进步示范省"'铸牢中华民族共同体意识示范市'创建,

不断深化民族团结进步教育,引导各族群众牢固树立'四

家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共建 美好家园、共创美好生活,以民族团结进步事业工作的实 绩实效助力建设文明和谐的现代化新青海,奋力开创新 时代民族工作高质量发展的新局面。"

团结集聚力量,文化凝聚人心。只要我们团结带 领各族群众手足相亲、守望相助,让民族团结进步之 花长盛不衰,就一定能够汇聚起一往无前的磅礴力 个与共"'五个认同'理念意识,促进各民族在中华民族大量,朝气蓬勃地一起向未来!